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Közlemények, előfizetési es 
hirdetési dijak, úgy a lap 
szétküldésére vonatkozó 

panaszok a kiadóhivatalba 
küldendők.

Divatosság — nyomorúság.
A divatosság és nyomorúság ikertestvérek. 

Kevesen gondolnak arra, hogy napjainkban 
a divatosság, a selyem, csipke mind csak arra 
való, hogy leleplezze az anyagi nyomorúságot 
és a lelki szegénységet.

Roppant nagy baj az hogy szegénynek, 
kopottnak nem akar látszani senki. Mintha 
bizony a szegény ember hitvány ember volna. 
Mintha bizony a kopott ember nem is volna 
becsületes.

Bizony manapság még a két keze mun­
kájából j élő napszámos ember, cseléd és csa­
ládja is rangosán öltözik. Rangosán jár és 
gangosait billeg. A szolgáló, szobalány és 
szakácsnő-fele is olyan fényesen selymesen 
páváskódik, mintha nem is ő volna ő, hanem 
kisasszony.

A szegény napszámos, munkás, a kis 
iparos és családja olyan urasait akar öltöz­
ködni, fényeskedni, olyan mulatságokat, szó­
rakozásokat keres, mint azok, a kik vagyoni­
kig függetlenek, szép jövedelemmel vagy fi­
zetéssel bírnak. Ha a tömegben megjelelt, 
azt akarja, hogy nagyobbnak tekintsék, va­
lami előkelőségnek, a fényes czilindere, lakk- 
czipője, a srucztollas kalapja, a selyem blúza 
után. Inkább éhezik, gyermekei szájától is 
elvonja a falatot, de szalad a divat után. 
Keresi az üres czifrálkodást a csalóka kül­
színt, de azért átkozza a világot, a rossz 
kereseti viszonyokat és vágyakozik Ame­
rikába.

Mindenki többet akar mutatni, többnek 
akar látszani mint a mi valójában. Mindenki 
kevesli maga-magát, kevesli és szégyenli fog­
lalkozását. Hány iparos-ember hagyja el be­
csületes foglalkozását — felcsap dijnoknak

vagy más cziíranyomoruságú állás után lát 
és rettenetesen szégyenli, botor fővel, ha 
emlékezetébe hozzák a régi mesterségét. Fe­
lébb és fölebb! Port a világ szemébe! Az 
előre törekvés, a tökéletesedés mozgatója 
volna különben. Ámde itt nem arra mutat 
a jelenség, az ut itt nem előre vezet, hanem 
lópósről-lépésre elvezet a — takarékpénztár­
hoz, a váltóhoz, az adóssághoz.

A mikor látjuk a szegény sorsú, az egy­
szerű emberek dulakodását, tülekedését is a 
fényesség, az urhatuámság felé, eszünkbe jut 
a gyertya lángja körül repdeső bogár; ez is 
addid-addig repdeste körül a gyertyalángot, 
inig végre el perzsel te a szárnyát és a meg­
semmisülésbe hullt. Esztinké jut a mesebeli 
béka is, a mely oly nagyra akarta felfújni 
magát, mint a tóparton legelésző ökör.

Hát némely embernek annyi sütni való ja 
sincs, mint a mesebeli békának vagy a láng 
körül repdeső légynek ? Hiszen mindenki tud­
hatná, hogy annak az uraskodásnak biztos 
anyagi és erkölcsi bukás a vége. Nem is egy, 
hanem számtalan családnak történetéből lát­
hatjuk, hova vezet a selyem, bársony ; a 
korcsmái duhaj kodás, kártyázás. Tudhatná 
mindenki, hogy mindezek vége, a börtön 
ajtaja, a legjobb esetben is koldusbot. Es 
mégis nem áll meg az illető az ut kezdetén 
nem fordul vissza, hanem rohan tovább a 
biztos veszedelembe.

Kívánja azt valaki, hogy fónyeskedjél ? 
Nem. A nagy emberi társaság csak a kö- 
telelessógek teljesítését kívánja meg. Ezt, igen­
is, megköveteli. De hogy te, embertársam, 
koldussá tedd családodat, aztán más csalá­
dokat is magaddal együtt a nyomorúságba 
ránts, ezt ugyan nem kívánja. Ki az az em­
beri nagy társaság, az a társadalom ? Eu, te

ő; mindnyájan, No már pedig nekem ugyan 
sem egyes, sem tömeg ember sohasem mondta 
azt, hogy éljek fényesen, nagy lábon; hogy 
tegyem magat testileg lelkileg nyomorékká 
és utólján lőjjem magamat főbe.

Főképpen a vagyonba beleszületett em­
bernek nem illik szórni a pénzt. Rossz pél­
dát nem szabad mutatni azért, bogy a sze­
gényben irigységet ne támaszunk.

A váltó már sok embert kergetett a 
halálba. Az adósság feneketlen gyomrú ször­
nyeteg, mely velünk ebédel. Az adós ember 
többé nem ur a saját portáján. Az adósság 
mások rabszolgájává alacsonyát.

Hiába büszkélkedel, lux adós vagy7, nem 
vagy független ember, nem vagy ur, hanem 
másnak a robotosa vagy. Oda függetlenséged, 
oda a szabadságod, nyugalmad!

A költő mondja: „Az ember kevéssel 
beéri, vágyait ha kevesebbre méri.“ Egykét 
napi diuom-dánom, holtig tartó szánó al­
bánom, mondja az okos közmondás. Véssük 
ezeket emlékünkbe.

Uj felépítési törvény.
(—a) „Törvényjavaslat a telepítésről és birtok­

feldarabolásról ‘ cziin alatt bocsátotta nyilvánosságra 
dr. Darányi Ignác lőldtni velésügyi miniszter azon 
törvény előadói tervezetét, amely hivatva volna arra, 
hogy az 1894. évi telepítési törvény hiányait helyre­
üsse és a telepítési akciónak nagyobb hatályosságot 
kölcsönözzön.

Az ipar és kereskedelem érdekeltjei mindig irigy­
séggel látták azt, hogy a mezőgazdaság érdekeinek 
milyen rátermett képviselője van a kormány kebelé­
ben, inig az ö érdekeik hajója szerintük kormány- 
talanul és védtelenül hánykódik a hullámos vizeken. 
Darányinak ez a munkálata méltó folytatása eddigi 
hivataloskodásáuak, megtoldása a sikerek hosszú lán­
cának, amelyeket hivatalban léte alatt az általa kép­
viselt érdekek szolgálatában elérni tudott.

Nem ismerünk mostanában nagyobb jelentőségű 
belső érdekű kérdést, amelynek megoldása sürgősebb

rr -A. K c íz:
Egyéb hazai fürdők.

(Háromszék vármegye). Posta, 
távirda és vasúti állomás. Az 

Olt erdős bérezek tői övezett völgyében fekszik. 545 
méter tengerszini magasságban, Szepsi-Szent-György­
től 17 órányira. Fürdőévnd junius 15-től szeptember 
15-ig. Szobák ára 1 kor. 40 fillértől 4 koronáig. Gyógy 
és zenedij 8 kor. Fürdőárak 40 fillértől 2 koronáig. 
Étkezés étlap szerint vagy pensiókép GO —80 koroná­
ért havonta. Gyógyjavallatok: mindennemű heveny 
és idült hüléses bántál mák, idegbajok, vérszegénység, 
görvély stb. Fürdőigazgató: Herepey Karoly. Fürdő- 
orvos: dr. Szabó Endre.

Gyógyilóeszközök hatása. A fürdők es ivóvizek 
sikeres gyógyító hatását a tapasztalat, számtalan eset­
ben igazolta, föképen a következő betegségeknél: 
heveny és idült izületi és izom csúz, éktelenitö izületi 
loboknál, mindkét nembeli ivarszervek gyengülésénél, 
azoknak idült huruton bántalmainá1; ideggyonge^ég, 
méhszenv (hysteria), idegzsábák, továbbá gyomot'-, 
bél- és a légzőszervek huiutos bánt,almainál, vérsze­
génység, sápkor, görvély kór, köszvény veseköveknél, 
hólyaghurut, rendetlen havi bajok és aranyeres bán- 
I,álmáknál. Mint erősítő másodlatra gyanánt basznál• 
tátik üdülőknek, súlyos betegségek után.

*) A gyógyulást én üdülést keresd köz,ínség érdekéken tiildi 
számon át fogunk hazánk nevosoldi fürdő és nyaralóhelyeiről rövid 
ismertetéseket közölni, melyeket n „l)unnntuli KözmUvelödesi lagv 
let“ „Küldök és nyaralóhelyek“ ez im II munkájúkéi vesszük át A 
füzetet különben bárki ingyen kapja, ki érte a kiadó egyesülőihez 
Budapest, Vili., Bükk Szilárd-ulezii «/.) fordul.

Lakásviszonyok. A fürdővendógek befogadására 
<) épület, 120 bútorozott szobával áll rendelkezésre. 
Ágynemű, kívánságra, külön dij mellett kapható. A 
szólták árai: Egyes szobák napi ára 1 koronától 2 
korona 40 fillérig. Kettős szobák napi ára 1 korona 
G0 fillértől 3 korona G0 fillérig. Egész időszakra 10% 
engedmény. Lakások egész idényre előleg beküldése 
mellett, megrendelhetők a fürdő-igazgatóságnál.

Főidőszakon kívüli időben, vagyis május 15-től 
junius 31-ig és szeptember 1-töl 15-ig, egy heti tar­
tózkodásig a fent jelzett árak fele, hosszabb tartóz­
kodásnál ' .,-a számit Intik. Ezen idők alatt (föidösza- 
kon kívül) a hideg fürdők szintén felárban számíttat­
nak. Egy rend ágynemű napi ára 50 fillér. Kiszolgá­
lás napjára 1 személy után 20 fill, ti minden további 
személy után 10 fillér. — Fürdőjegyek ára: 1 meleg 
vaslap (moor) kádfürdő (két kád) 2 korona, 1 meleg 
vasas fürdő 80 fillér, 1 hideg fttrdöjegy 40 fillér, 1 
hideg fürdőjegy 30 fillér, 1 ruha-jegy 10 fillér, 1 
gyermekjegy (12 éven alól) 20 fillér.

MqVÍIIQ Dr Hoffenreich szanatóriuma gége-, 
IVlíll lllUt tüdő-, ideg- és üdülő-betegek részére. 

A szanatórium ez idén is már május 1-éu nyílott meg, 
és arra való tekintettel, hogy Marilla gyógyfürdő 

I nemcsak az ideális subalpin kiima remek nyarával 
I bi,-, hanem normális időjárás mellett tavasza oly szép 

és meleg, a minőt egész Közép-Európában valóban 
sehol sem találunk, loguzélszerübb az ily betegekre 
— a vérszegényeket és gyengéket sem kivéve — ha 
nemcsak nyáron, hanem tavaszkor és pedig már május­
ban a marillái szanatóriumot felkeresik, hol a betegek 
javulására Marilla gyógyfürdő hatalmas természetadta 
gyúgylVmyezőin kívül még rendelkezésére allénak 
mindazon gyógyes/,kö/ök, a melyeket a inai modem 
tudomány a' légzösz-rvi és idegbetegek gyógykezelese- 
nól alkalmaz, ilyenek: a pneumaticus kamrák, belég­

zési terem, Zander-file gyógygymnastica, vi/gyógy­
mód, bydroelectromos, villamos fény és szénsavas 
fürdők, végül diaeteticus kúrák, mint hizlaló kúra 
stb. — A szanatóriumban az egy napi pensio (étkezés, 
lakás, kiszolgálás) ára a föidényben G kor. 50 fill, és 
9 kor. közt ingadozik.

fi íPÓtnofiinOll A Kárpátok legrégibb nyaraló-U" lull dllll Ulli helye. Poprád-Felka vasúti állo­
mástól kocsin félóra. Legközelebb a tarpataki vízesé­
sekhez s az öt-tóhoz. Posta, táviró helyben, tizobák 
4 koronától fölfelé. A saison május 15-ón kezdődik. 
A kiimán kívül szereplő gyógyhatányok a következők: 
vizgyógymód. A modern bydrotberapia minden segéd­
eszközei s formájának alkalmazása áll a beteg ren­
delkezésére; a viz hömérséke az egyéni szükséglethez 
képest temperálható; ügyes, évek óta kipróbált fürdó- 
szolgák végzik a fürdőorvos felügyelete alatt két 
külön intézetben a kezelést. Vaunak ezenkívül törpe- 
fényit- és vasas melegfürdők egy külön fürdőházban 
20 fürdőkáddal, ezek egy része porczellánkád. Ásvány­
vízforrás a fürdőhely területén négy fakad: egy tisztán 
szénsavas forrás, ez a Csáky forrás s három vastar­
talmú ásványvízforrás, a Castor- és Pollux forrás egy 
közös, díszes pavilion által fedve s a Hygiea-forrás. 
E mellett a legtisztább édes forrásvíz 5° C. bőm érsek­
kel 170 méter magasságról zárt csövekben levezetve, 
látja el a gyógyhelyet. Tejgyógymód, villamos kezelés. 
A gyógyhelyen 1878. óv óta dr. Jármay László mű­
ködik mint fürdőorvos, gyógyszertár az egész idényen 
át nyitva vau.

DíiülUPll A Vág völgyében, a Kárpátok tüvé-
1 Uulj Ölli ben fekszik hazánk ezen legspeczifi- 

kusabb európai liii if fürdőhelye. Meleg, kénes forrásai 
következtében a kénes hévvizek közé sorohatik, de 
tulajdonképen egyetlen belföldi, vagy külföldi fürdő­
vel sem hasonlítható össze, mert a hevviz menten



volna, mint a telepítés ügye. A kivándorlás nemcsak 
szakadatlanul tart, hanem rohamosan növekszik. Már 
pedig a kivándorlás legbiztosabb fokmérője annak, 
hogy valamely ország nyujtja-e a népnek a megél­
hetés legelemibb föltételeit. Éppen a mezőgazdasági 
munkások köréből kerül ki a kivándorlók túlnyomó 
része s az alföldi munkászavargásokat hiába vezeti 
vissza az agráriusok lapja a földéhességre, nem a földé- 
liesség volt oka a föld népe lázongásának, hanem az, 
hogy a megélhetés nehézségeivel nem tudott meg­
küzdeni.

Darányi javaslata a kis exiszteneiák érdekeit 
szolgálja első sorban. Bár vannak egyes veszélyes 
pontjai a javaslatnak, azoktól ehelyütt eltekintve, 
csupán amaz újításaira kivárniuk rámutatni, amelyek 
kiválóan alkalmasak a kontemplált cél: a népesség 
és íüldbirtok arányosabb megosztásának, mint első 
nemzeti érdeknek előmozdítására.

A javaslat, kiszélesíti a telepiitésuek az 181)4: 
XV. t.-c.-ben adott szűk keretét. Amíg ezen törvény 
csak a telepes község alkotását és a hozzátelepités 
létesítését ismerte el telepítésnek, a javaslat lehetővé 
teszi a községi boltelkek nélküli telepes község, a 
tanyatelepek és gazdasági munkástelepek létesítését 
is. Az 18D4: V. t.-c. továbbá a telephelyet mindig 
vételár feltétele alatt kellett tulajdonul a telepesnek 
átadni, a javaslat ellenben megengedi, hogy a telep­
helyet a telepes járadék ellenében szerezze vagy 
haszonbérbe vegye.

Az 1894: X. fc.-c.-töl lényegesen eltér a javaslat 
abban is, hogy nem csupán gazdatelepek létesítését, 
hanem a telephelyeken a terület bizonyos arányos 
részére nézve a középbirtok alakítását is lehetővé 
teszi. Ezt a javaslat nemcsak azért tartja szükséges­
nek, mert a középbirtokok megerősitesere s a meg­
szűnt középbirtok pótlására gondolnunk kell, hanem 
azért is, mert a középbirtokosban fogja megtalálni a 
telepes legjobb vezetőjét s annak vezetésével a telep 
az exponált vidéken igazán hazafias hivatását.

A javaslat abban is különbözik az 1894. évi II. 
t.-c.-töl, hogy a magántelepitésnek lényeges kedvez­
ményeket nyújt, habár azon elv szem előtt tartásával, 
hogy a telepitósuek, mint birtokpolitikai tevékeny­
ségnek vezetése és irányítása az állam joga és köte­
lessége s igy a magáutelepitós csak az állam enge­
délye mellett létesíthető.

Egészen uj csapáson halad a javaslat 83. §-ában, 
amely szerint a földmivelésügyi miniszter a miniszter­
tanács hozzájárulásával a telepítési alap javára meg­
szerzett ingatlant vágj' auuak egyes részeit eladhatja 
vagy haszonbérbe adhatja. Ezt a szakaszt, ha egye­
düli regulator gyanánt a közérdeket állítjuk oda, még 
a telepítési tanács ellenőrzése is az országgyűlés jóvá­
hagyásának tentartása mellett is felette veszélyesnek 
tartjuk.

De legfontosabb újítása a javaslatnak és a siker­
nek legfőbb tényezője, hogy 80 millió, illetve az 1894: 
V. t.-c.-ben megszavazott összeggel 86 millió koronát 
bocsátana 10 évi részletekben e célra reldelkezésre.

Vannak még olyan részei a javaslatnak, amelyek 
üdvös újítást jelentenek, igya hitbizomáuyi birtokok 
elidegenithelösége, az államkincstár elővételi joga stb.

A birtokpolitikának erélyesebb állami kezelése 
azzal a célzattal, hogy a földbirtok megoszlása kedve­
zőbb legyen az egyesre és társadalomra, kontemplált 
formában erősen emlékeztet a szocializmus proprainm- 
jának azon vezérmotivumára, hogy a termelési ezközük 
köztulajdonba vétessenek. Az állam ugyan nem veszi 
át a termelési eszközöket, hanem auktoritásával köz­
célra bocsátott intellektuális és materiális ezközökke! 
iparkodik befolyást gyakorolni az agrárállarabau leg­
fontosabb termelési eszköz kellőbb megoszlására. Ily 
értelemben a javaslat azonban megáll félúton. Meg- 
küuynyiti ugyan a kötött birtok feldarabolását, de

lerakodó dús iszapforrásai egy, gyógylmtásában felül­
múlhatatlan természetes melegségü jellegét adják e 
gyógyhelynek. Világhírű orvosi tekintélyek Püstyón 
fürdő gyógyító erejet legelső sorban helyezik minden­
nemű csúz- és köszvévybajoknál, neuralgikus báutal- 
makuál, mint főleg az ischias és az arezzsába, nem 
kevésbé a különféle csont- és izületi bajoknál, törések, 
hozamok utókövetkezinónyeinél, vórbajokuál. Az iszap­
nak adagonként (egyes kádakban) való alkalmazása 
folytán Pöstyént a leggyöngébb szervezetű beteg 
(gyermekek, aggok) is kitűnő eredinéiiynyel használ­
jak. Mig egyrészt a beteg irt talál fájdalmára a kitűnő 
forrásoknál, addig a fürdő lakás- és szórakoztatási 
viszonyai is az utóbbi évekbeu rohamos fejlődésnek 
indultak. A fürdő igazgatósága íiagyobbszerü szállo­
dáiban a legkényesebb igényeknek megfelelő lakások­
kal rendelkezik. Pompás gyógy-, olvasó- és játszó- 
termei, színháza és nagy kiterjedésű fürdőparkja van. 
1898. év tavaszán nyilt meg egy uj fürdőépület is, 
mely hygieuikus tekiutefbeu, valamint kényelmi szem­
pontból a lehető legtökéletesebbet nyújtja. Többek 
között a hygieuikus zuhanyokkal és egy kóngőz be­
légzési teremmel rendelkezik, mely utóbbi idillt gége- 
liurnt.oknál, tüdőbajoknál, nagy jelentőséggel bir. 
Jótékony intézményei közül megemlítjük a katonai 
kórházat (28 tiszt és 80 közlegény részére), a tiszt­
viselőinket, hol napi 4 kor. 40 fillértől 8 kor. 60 fill, 
között — a munkás kórházat, hol napi 1 kor. 34 fill. 
— 1 kor. 96 fill, közötti árban teljes ellátás fürdővel 
együtt nyerhető. Vau azonkívül szegény kórháza, 
gyógygymnastikai intézete és végül a Vág folyón 
épített uszodában a betegeket kisérő egészséges egyé­
nek fürdőjéről is gondoskodva van

íl(llPÍ'7-fÍÍl'flíí tt.Í 00 7 Toplicz, a Magyar
lulJÖu/i lulllUi ti üstéin) Állandó posta- és táv- 

irodaállomás, vasúti állomása Zsolna (Treucsén megye).

egyébként a fennáló állapotokat meg nem bolygatja, 
holott annak szüksége magában a javaslatban is subiu- 
telligitur. Azért a javaslatot csak mint első félénk 
lépést tekinthetjük ezen végső cél követésében.

Városi közgyűlés.
A nyári szünidő előtt kedden tartotta Pancsova 

város törvényhatósági bizottsága utolsó közgyűlését, 
meglehetős gyér látogatottság mellett.

A napirend előtt az elnöklő polgármester indít­
ványára elhatározta a közgyűlés, hogy az uj miniszter­
elnököt és az összkormányt kormányra lépése alkal­
mából üdvözli, Széli Kálmán volt miniszterelnöknek 
pedig a város iránt tanúsított mindenkori jóindulatá­
ért köszönetét mond. Balgács Lőrincz szerint az utolsó 
közgyűlésnek az alsóvarosban az utczák rendezésere 
és vizlevezetésére vonatkozó határozata nincsen he­
lyesen jegyzőkönyvbe véve. Elnök felszólalót a jegyző­
könyv hitelesítőkhöz, mint illetékes fórumhoz (?) utasítja. 
A polgármester kérdésére, hogy kiván-e még valaki 
napirend előtt fölszólalni, Graff J. Pál megújította a 
múlt közgyűlésen elvetett indítványát, hogy a Német- 
országi városok kiállításának tanulmányozására a 
polgármester küldessék ki Drezdába. Gertnann Nándor 
a városi főmérnök kiküldését is indítványozta. A 
közgyűlés mindkét indítványt elfogadta.

Ezután a napirenden levő ügyek tárgyalása kö­
vetkezett óriási szóbőséggel. Nem akarjuk ezúttal 
egyes vezéralakok makacskodását jellemezni, csak 
konstatáljak, hogy a zárószámadások tárgyalásánál 
megint csak üres szalmát csépeltek. Így Graff J. Pál 
számszerűleg egészen helyesnek találta a zárszám­
adást és annak érdemére nem is tett kifogást, csak 
a pénztári maradványnak kitüntetett összeget nem 
talál,a helyesnek. E fölött aztán több mindkét órai 
szóharcz indult meg, melynek végén aztán a köz­
gyűlés nagy többsége a számvevőség által kimutatott 
összeget tartotta helyesnek.

A közgyűlésen hozott határozatokat adiuk a 
következőkben :

1. a polgármesteri jelentés, a törvényhatóság 
április-május havi állapotáról tudomásul vétetett.

2. Az 1902. évi zárszámadások elfogadtattak és 
jóváliágyás végett a belügyminiszternek felterjesz­
tettnek.

3. A honvédhadapródiskolánál létesített városi 
alapítványra a közgyűlés első helyen Pesics Józsefet, 
második helyen Weisz Reiuholdot hozza javaslatba 
a honvédelmi miniszternek.

A délután folyamán határoztatott:
4. A városi székház átalakítása 37.000 korona 

összköltséggel elhatároztatott.
5. Rakicsics Sándor rendőralkapitánynak tb. fő- 

kspilánynyá történt kinevezése tudomásul szolgál.
G. Behajthat,lanság czimeu 18.817 kor. 34 fill, 

községi pótadó töröltetett.
7. Ugyanezen czimen 476 kor. 54 fill, hátralékos 

előfogati dij töröltetett.
8. 313 kor. 80 fillér hátralékos legeltetési dij 

töröltetett.
9. Özv. Erbesz Alajosné férje után öt megillető 

temetési járulók és özvegyi nyugdíj kiutalváuyoz- 
tatott.

10. Mehr Hermann fogtechnikusnak a város kö­
telékébe leendő felvétele kilátásba helyeztetett.

11. A szabadság iránti kérvények kedvezően 
elintéztettek.

12. Szvoboda Sándor tb. alkapitánynak 240 kor. 
segély lett engedélyezve.

Specifikum női bajoknál. Budapestről Galantán át G 
óra, Ruttkáu át 61/, óra alatt érhető el Zsolna. Bécs- 
ből Pozsonyon át Zsolna 5’/2 óra, Oderbergböl 2'/2 
óra. Krakkóból Oderbergen át körülbelül 51/, óra, de 
Zwardonon át is tehető meg az utazás. Zsolna Te- 
sclienből l'/2 óra. Berlin- és Boroszlóból is közvetlen 
gyorsvonat! összeköttetés vau Zsolnával, a hol vala­
mennyi gyorsvonat és az összes személyvonatok ta­
lálkoznak Budapest, Becs, Kassa és Berlin-Oderberg 
felől.

A zsolna-rajeczi vasút kiépítése és megnyitása 
óta Rajecz-fürdő gyógyhely vasúti összeköttetést 
nyert Zsolnával. A zsolna-rajeczi vasút vonatai csat­
lakozással bírnak a magyar királyi államvasutak és 
a kassa-oderbergi vasút Zsolnára beérkező és onnan 
elinduló összes vonataihoz.

A Rajecz-íürdőre utazó közönség a kassa-oder­
bergi vasút főbb állomásairól közvetlen-menetjegye­
ket, minden más vasúti állomásról pedig csak Zsolnáig, 
innen menetjegyet válthat Rajecz-íürdőre, a hol köz­
vetlenül a telepen, a fürdő-szállodák közelében levő 
vasúti személymegállóhelyen („Rajecz fürdő megálló­
hely“) le és beszáll s ekként a vasútról a türdötelepre 
is szükségtelen a kocsihasználat.

Treucsén megye éghajlata az egészségnek igen 
kedvező, mérsékelt, de inkább alacsonyabb, mint 
magasabb hőmérséklethez hajló. Rajecz-fürdő 36° 22' 
keleti hosszúság és 49° 8' éjszaki szélesség alatt 420 
méternyi tengerszin feletti magasságban, gyönyörű 
tájon, északtól teljesen megvédve, pormentes vidéken 
feküdvén, az igazi klimatikus gyógyhely minden elő­
nyével is rendelkezik, minthogy nem túlságos, de 
éppen megfelelő mérvben izgatólag és fldi őleg hat 
az idegrendszerre. Enyhe magaslati éghajlata mind­
azon esetekben ajánlható, hol az össz-szervezet erős­

13. A városi fogyasztási hivatal alkalmazottjai 
közül segélyt engedélyeztek és pedig Ellinger Károly- 
nak 200 koronát, GerauIh Ottónak 150 kor., Ambrózy 
Antalnak 120 kor. és Momirov Szávának 100 kor.

14. Négy városi adóvégrehajtónak egyenkint 
50 kor. segély engedélyeztetett.

15. Jovanov Pál hivatalszolga 50 kor. segélyt 
kapott.

Jegyzőkönyvhitelesil.őknek Graff Gusztáv, Kar­
ner János, Nikolics Zsikit és dr. Radda Ignácz kül­
dettek ki.

A közgyűlés hozására előtt a polgármester vá­
ratlan pénztári rovaucsolást rendelt el és annak fo­
ganatosításával Jovanovics Sándor tanácsnok elnök­
lete alatt dr. Radda Ignáczot, Karner Jánost, Löwin- 
ger Lázári bizta meg.

Előfizetési felhívás.
Julius hó elsejével uj előfizetést nyitunk 

lapunkra.

A „Végvidék“ előfizetési ára:
Egész évre .... 12 korona.
Fél évre .... 6 korona. 
Negyed évre ... 3 korona.
Kérjük azon tisztelt előfizetőinket, kik­

nek előfizetése junius hó végén lejárt, hogy 
azt mielőbb megújítani szíveskedjenek, nehogy 
a lap szétküldésében fennakadás álljon be.

II I R MJ K.

Szeméi)'! hir. Városunk főispánja bajsai Z á k ó 
Milán a hót elején visszaérkezik városunkba.

Az uj miniszterelnök gróf K h u e n - H é d e r- 
v á r y körrendeletben tudatta a törvényhatóságokkal 
az uj kormány hivatalba lépését.

Lapunk felelős szerkesztője, F e y m a n n 
Gyula ügyvéd több heti üdülésre a felvidékre utazott.

Szabadságon. Christian Antal kir. közjegyző 
az áll. iskolák gondnokságának elnöke, junius 29-ón 
Marienbadba utazott. Távolléte alatt a gondnokság 
alelnöke, Mattanovich Adolf polgármester intézi 
az oda tartozó iskolai ügyeket. —■ T o r d a i György 
áll. főgymnásiaini igazgató julius hó 1-óu üdülésre 
Abbazziába utazott. Helyettese Hettlinger József 
fogyinn. tanár.

Eljegyzés. Cser Gyula főgymnasiumi tanár, 
a magyar társadalon egyik rokonszenves tagja, el­
jegyezte Ri eh tér Ludmilla kosaszszonyt, Rich ter 
Fereucz nyugalmazott tanár niüveltlelkíi szeretetre 
méltó leányát. Szívből gratulálunk.

Házasság. Halász István pancsovai tb. 
főszolgabíró ma délelőtt esküszik örök hűséget 
Lenz Julia k. a. sáudoregyházai áll. tanítónőnek.

Szépül a város. Nincs vidéki város, hol olyan 
keveset építtetnek mint Pancsováu. Magánházak, 
melyek a város külső képét emelnék nagy ritkán 
épülnek, az utóbbi években emelt középületek pedig 
rendesen eldugott zúg utczák ban létesültek. Annál 
örvendetesebb, hogy a Sztarcsovai- és Stansich utca 
sarkán levő rouda kőfallal bekerített telken, a város 
kellő közepén egy modern, emeletes lakóház fog 
épülni. Balgács Lőrincz jónevü építőmester sze­
rezte meg a kérdéses telket és már a közeli napokban 
hozzá is fog az ópiléshez.

bitesére gyengén izgató hatás szükséges és ez annyi­
val is inkább, mert, észak felől védett, dél felé a nap­
nak teljesen nyitott fekvése hőmérsékletét kedvezőleg 
alakítja, a nap az egyenletes meterat.iót teljes mértek­
ben teljesiti, üde levegője pedig teljesen pormentes, 
ózoudus.

Soha el nem maradó szép és hosszú ősz, és a 
délről nyilt és északról zárt fekvés által feltételezett 
korai tavasz e gyógyhelynek igen hosszú évadot 
biztosítanak, sőt téli tartózkodásra is alkalmassá teszik.

A rajecz-fürdői források következő betegségek­
nél gyógyhatásuak: a) A női bajoknál spccificutn. b) 
Bőrbetegségek közül pruritis, prurigo, psoriasis, szá­
raz eczema, furunculosisnál. c) Idült izom es izületi 
csuz, izzadmányok. d) Idegbajok, zsábák (ischias), 
büdösek, idegesség, neurasthenia, hysteria esetében, 
e) Általános gyengeség (rekouvalescentia), rhachifcis, 
görvélykor, úgy a légutak mint más nyákliártyák 

1 idült hurutjánál, Idült vesebajoknál és gyomor-ból- 
bántalmaknál ivó- (belső ) gyógymóddal kombinálva 

^ meglepő eredmények éretnek el. Gyógyeszközök: a 
hévforrások, 2 nagy és 4 kis tükörfürdővel; kádfür­
dők; úgy az említett saját lap- valamint a fenyőfür- 
dők; ivó-gyógymód úgy a saját meleg és hideg ivó­
források, valamint minden egyéb ásványvíz hasz­
nálása mellett; kitűnő olcsó tej és savó; massage és 
villanyozás. Egyenesítő hidegvizgyógymód. A fürdő 
tulajdonosa dr. Szmialovszky Valér országos kép­
viselő, a hazai fürdőügy egyik légiéi kesébb harezosa.



A Groiiioii-egyesület igazgatótanácsának iilóso.
A Gromon-egy esti let igazgatótanácsa t. hó 15-án dél­
után tartotta alakuló gyűlését, melyen jegyzővé 
Szabó Jánost, tigószszé Fe'ymanu Gyulát és 
ellenőrré Gecser Bélát választották meg.

A megalakulás után az egyesület 200 koronás 
ösztöndíjának odúi télése következett. Az ösztöndíj 
elnyeréséért hatan folyamodtak, kik közül Sztodola 
Paula és N é c s e y Imre jöhettek komolyan elbírálás alá, 
mint a kiknek kérvényei az alapszabályoknak minden 
tekintetben megfeleltek. A szavazás titkos volt s 
Sztodola Paula 5, Néesey Imre pedig 2 szava­
zatot kapott. Mivel a színészek gyámolítására meg­
szavazott 100 K. a múlt évben nem használtatott 
föl s ezzel az egyesület szabadon rendelkezik, az 
igazgatótanács úgy határozott, hogy a legközelebb 
összehívandó rendkívüli közgyűléstől fölhatalmazást 
kér ezen összeggel Néesey Imre segélyezésére.

Mélyítik a Tömést. Baggerozzák a Temest. Ezt 
a hirt általános megelégedéssel fogadta különösen 
városunk kereskedelmi világa, mert ezáltal meg­
szűnik a Tomes alacsony vízállása által okozott 
hajózási akadály. A kotrást a „rL i s z a nevű 
kotrógéppel még a múlt csütörtökön kezdték meg.
A Temes medrét torkolatától egészen a városi rak­
partig tetemesen mélyítik a fülmivelésügyi tárc/.a 
terhére. A kotrás 50—60000 koronába kerül.

Uj vasúti osztálymérnökség. A kereskedelmi 
miniszternek a varoshoz érkezett, értesítése szerint az 
ősszel városunkban uj vasúti osztály mérnökség log 
felállítani.

Hol a rendőrség. Újabb időben a kerékpározók 
a gyalogjáró közönség valóságos remei lettek. Egy­
részt azért, mert örült sebeséggel hajtanak, másrészt 
azért, mert a járdán száguldoznak és harmadszor 
azért mert este lámpa nélkül teszik bizonytalanná a 
közbiztonságot. Ezenkívül azonban jogosult az általá­
nos panasz a bicyklistakuak az a (piai i fikái hat lan figyel­
metlensége ellen is, mely lyel a város egyedüli sétahelyén 
a „Népkert“-b0U való tartózkodást úgyszólván lehe­
tetlenné teszik. Mindenki látja és tapasztalja a kerék­
pározóknak a szabályrendeletbe ütköző viselkedését, 
csak a rendőrség nem. Hiszük hogy a kánikulában 
felébredt kényelmes téli álmából és kellő figyelmére 
méltatja a kerékpárokon rendetlenkedőket.

A vörheny járvány mely utóbbi hetekben annyi 
gondot okozott városunkban, szerencsére mindjobban 
sziuő félben var. Junius 24-iki óta egyetlen egy be- 
tegedési esetet jelentettek be. Jelenleg 11 házban 21 
vörheny beteg van, kik közül heten a járványkor- 
házban ápoltatnak.

Fürdő megnyitás. A városi ingyenes Temes- 
fürdőt tegnap délután nyitották meg. A fürdőhöz a 
vasúti állomás mögötti Temes részben vau felállítva.

Xllattulajdonosok figyelmébe. Az exlex álla­
pot alatt szünetel ugyan az állami adónak végrehajtás 
utjáni behajtása, de a városi illetékek behajtását nem 
akadályozza. Ezért figyelmeztetjük mindenkit, ki 
legeltetési- és pásztor-dijakkal tartozik, hogy 
ezen tartozását mielőbb fizesse meg, mert külön­
ben költséges végrehajtás utján szőrittatik köteles­
sége teljesítésére.

Fizessünk ebadót. Körülbelül kótszás ebtulajdo­
nos vau még hátralékban az ez évi kutyaaduval, kik 
ellen, ha rövid időn belül önként nem jelentik he 
kutyáikat és fizetik meg az adót, — a kihágás! el­
járás meg fog indíttatni. Jó lesz tehát sietni, hogy 
sok kellemetlenségnek eleje vétessék.

A helyi hajó menetrendje. Pan cső várói 
Zi monyba indult d. e. 33/4l 8'/g órakor; délután 
2'/a órakor. Zi monyból Pancsovára indul 
d. c. 6 és 11 és d. u. 7 órakor.

Orvosi körökben már rég ismert tény, hogy 
a Ferencz József keserű viz valamenyi hasonló 
vizet, tartós hashajtó hatása és említésre méltó kel­
lemes izénél fogva, már kis adagban is tetemesen 
felülmúlja. Kérjünk határozottan F ~ re n c z J ó z s n 
keserű vizet.

Iiözgazdíiság.

A vasárnapi munkasziinet.
Az uj rendelet szerint vasárnap is végezhetők a 

következő ipari munkák: hordár- és targonczás ipar, 
bérkocsi-ipar, temetkezés, ünnepekre való díszítés, va­
súti, hajózási és postai üzemek, agyag, edény-, mesz­
es téglaégetés, borrak tárakban pinezékbeu a sürgős 
javítások, bőriparban a börkavarás és forgatás (ez 
utóbbi csak reggel 9 óráig), ezu kor gyár tás és fino­
mítás, eczeterjesztós, keuderáztatás, ha halaszthatatlan, 
kertészeti iparban, ami fólbeszakithatatlan és sürgős, 
petroleumfinom!tás, ha halasztást nem tűr, gabona- 
őrlés, (malmok), papir-gyártás, amennyiben halaszt- 
liatl an a munka, pótkávégyártás, (de csak őszszel), 
szalámi-gyártás, sajtkészités és vajgyártás (de csak, 
ha a munkaszünet miatt az anyag romlanék), selyem- 
gubó-kezelés. A félbeszakítást nem lürő munka meg 
van engedve a serfőző, maláta- és szeszgyártásban, 
kékfestésben, tészta- és üveggyártásban, vegyészeti 
iparban, vas- és aezólgyárakban, vasedényipavban és 
a villamos erőt, előállító telepeken ; ez utóbbi iparág­
ban minden munka meg van engedve. Nem vonat­
kozik a munkaszünet a baromfiliizlalásn, az úgyneve­
zett, bucsuczikkek árusítására, czulcrász-, mézeska la- 
esős- ós fényképész-iparra, élő állat-kereskedésre, rob­

banó anyagok és hírlapok szállítására, a hírlapok 
árusítására, jég- és maczesz-gyártás ós árusításra, tűr- 
dőiutézeti munkákra, kenyér, péksütemény, tej és 
gyümölcs árusítására és szállításáraié ezólra azonban 
a pókmiihelyek személyzete nem alkalmazható), a 
koíálkodásra, lakások sürgős átalakítására, sürgős 
czimfestésre, hatósági nyomtatványok, sziulapok, mű­
sorok és gyászjelentések nyomdai előállítására, szóda­
víz-gyártásra és kereskedésre és természetes virágok 
árusítására. A fogadókban, vendéglőkben, sör-, pá­
linka- és hőmérőkben, kávé hazak bau es kavemcrŐk- 
beu nincs vasárnapi munkasziinet. Vásárok napján 
az ipari és kereskedelmi árusítás meg van engedve. 
Az ország szélein, a határtól tiz kilométerig csak 
vasárnap déután öt órakor kezdődik a munkaszünet. 
Déli tizenkét óráig szabad: borbély- és fodrász-ipar 
(azontúl csak magánlakásban), burgonyazuzó-ipar, gép­
iparban a sürgős javítás, gyorsáruk In varozás, (ha 
a vonat 12 óra után érkezik, akkor később is szabad 
a munka), kézi zálogüzlet, kisiparban a sürgős javítás, 
pék ipari munka, (de csak 10 — 12-ig, az alkalmazott­
nak külön díjazásával, s csak magánosok által vitt 
tészta- és husnemüek kisülésére), mészáros, hentes és 
kolbászkészitő ipar, sertéshizlalás. Junius és júliusban 
a 20.000 lakosnál népesebb párosokban a gépipar, 
zalogin/let, kisipari javítás, és mészáros- és hentesipar, 
csak délelőtt tiz óráig folytatható. Déli tiz óráig sza­
bad: élelmi czikkek árusítása és szállítása, szatócs­
ipar, pékipar. Délelőtt kilencz óráig szabad az ipar- 
szerű ablaktisztítás és szobabeeresztés. A muukaszünet 
véget, ér: hétfőn hajnalban 1 órakor élelmiszerek ipar­
ágaiban, (a pékipart kivéve), reggel 3 órakor a fuva­
rozásban, reggel öt órakor a vendéglős, pálinka- és 
kávémérő iparban, s reggel 6 órakor minden iparág­
ban. A pékek a kemenczefütést házi cseléddel (de 
nem pékipari munkással) bármikor végezhetik.

önálló kisiparosok, segédek vagy inasok igény- 
bevétele nélkül lakásukon vasárnap is dolgozhatnak.

Uly iparágakban, melyekben a munka vasárnap 
is végezhető, a munkaadó köteles minden alkalma­
zottnak minden hónapban egy teljes, vagy minden 
kéthótbeu fél vasárnapon munkaszüuetot engedni.

Hiilöníolók.
Étvágy és egészség. Pawl ow pétervári orvos­

tanár nemrég közzétett könyvében különösnek mondja, 
hogy a fiziológnsok olyan keveset foglalkoztak eddig 
az étvágy kérdéseivel. A fiziológnsok eddig csak az 
ételek tápértékét kutatták, azzal azonban, hogy meny­
nyire idézik elő vagy fokozzák az étvágyat, azzal 
nem törődtek. Pawlow nagyon helytelennek mondja 
ezt az elhanyagolást, mert az étvágy nagy szerepet 
játszik az emésztésben és az emésztési zavarokat el­
hárítja. Az étvágygyal tehát többet kellene foglal­
koznak a tudósoknak s főképpen félre kell tenni azt 
a helytelen nézőiét,, hogy az étvágytalanság szubjek­
tív tünet, amelynek nincs jelentősége. Tapasztalásból 
eddig is tudtuk, hogy nem elég a tápláló koszt, ha­
nem előbb az ételeknek ízleteseknek is kell lenni. A 
mesterséges, izetlen preparátumok, akármilyen nagy 
is a tápértékük, ízletes falatokat nem pótolhatnak. 
Ideje tehát, hogy azok a tudósok, kik az élettan 
kérdéseit kutatják, az étvágy kérdésére több gondot, 
fordítsanak.

Zöld napsugarak. Ez a csodálatosán hangzó 
dolog valóság, mert nem kisebb tudományos testület 
áll jót érte, mint a franczia tudományos akadémia. 
P i o t b e y észlelte a Vöröstengeren ós közölte az 
Institut halhatlanjaival egy felolvasáson. A zöld 
napsugarak napkeletkor és napnyugtakor igen gyakran 
észlelhetők különösen az alsó-egyiptomi partvidékeken. 
A jelenség rövid ideig tart ugyan, de azért nagyon 
feltűnő intenzív smararagdzöld színezést ad a kör­
nyezetnek. Este valamivel huzamosabban látható e 
tünemény, mint hajnal hasadáskor. Néha kvkes árnya­
lata vau e sugaraknak. Megállapították hogy a tü­
nemény észlelése feltétlenül objektiv és hogy a tenger 
színének reflexével semmiféle összefüggésben nincs. 
A zöld sugarakról már régebben is történt említés 
egy párszor. 1893-ban G r o f f angol tudós közölte, 
hogy a memphisi romok mellett naplemente alkalmá­
val 'látott zöld sugarakat és, hogy erről már a régi 
egyiptomi túljegyzések is tanúskodnak.

Gyors utazások hajdan és most. A franczia 
Orleáus-vasut legújabban 75 tonnás lokomotivokat 
építtetett, melyek a pária—bordeauxi utat 95 [2b km.
óránk inti sebességgel fogják megtenni. A párisi 
Gaulois ebből az alkalomból erdekes összehasonlítást 
tesz, mely az elmúlt századnak e téren való nagy­
szerű haladását mulatja be. XV. Lajos franczia király 
alatt pl. Angersbő! minden vasárnap indult a posta 
Parisba és péntek este ért oda. XVI Lajos alatt már 
gyorsabban ment az utazás, ugyanezt az utat ugyanis 
3 nap alatt tette meg a posta. Ma e 306 kilométernyi 
ni at 4 és fél óra alatt futja be az expressz-vonat. A 
császári almanach szerint 1813-ban Parisból Amstei- 
damba 5 napig, Brüsszelbe 3 napig, Basel be 6 napig, 
Bordeauxba 5 napig, Genf be 6 napig, Toulouseba 8 
napig tartott az ut. Páriából Marseillebe az utazás 
postakocsin 1740 frankba került, ehhez járult még a 
költséges ellátás Ugyanez az ut ma 12 ora a lati, 13 
frankért tehető meg.

Ilitlegvizkuva a régi Komában. Amikor Augusz 
tus császár Spanyolországban

minden szükséges intézkedést megtett. Már teljesen 
fogytán volt erejének, amikor azt tanácsolták neki, 
hogy bízza magát Antonius Musa osvos kezelésére. 
Musa a meleg liirdők helyett hideget rendelt, hideg 
vizet itatott vele s azonkívül fris saláta élvezését 
rendelte neki, amit, az előbbi orvosa határozottan meg­
tiltott, neki. A veszedelmesnek hitt szokatlan kúra 
rendkívül sikerrel járt. Augusztus meggyógyult s 
Musáliak önkéntes adományokból szobrot emeltek az 
Aeskulap szobra mellett. Augusztustól és a szenátus­
tól nagy pénzajándókokat kapott, továbbá engedélyt 
arra, hogy arany gyűrűt hordjon. Fölvették a lovag­
rendbe is, jóllehet felszabadított rabszolga volt, azon­
felül örök időre adómentességet adtak neki. Ez idő­
től kezdve Musa hires emberré tett s a gyógyító 
módja divatba jött. Horatius is háziorvosává tette 
Musát, és rendeléséhez képest hideg fürdőket használt 
még télen is. Plinius szerint, minden fölmerülő szellemi 
irányzat jogosult eredetileg, de önmagától pusztul el, 
mert túlzásba viszik s ekképp természetszerűleg he­
lyet ad az újabb irányzatnak. Ez tapasztalható a 
régi Rómában is a hideg viz-kúra dolgában. Túlhaj­
tották ezt, a gyógymódot a olyan esetekben is alkal­
mazták, amikor határozol tan káros volt. Csakhamar 
Augusztus föl gyógyulása után beteg lett a császár 
unokaöcscse. Marcellus és Musa vele szemben is a liideg- 
vizgy úgy módot vette alkalmazásba. Marcellus pedig 
rövid idő alatt meghalt e helytelen kezeléstől. Seneca 
a 83. levelében azt Írja, hogy nagy barátja volt a 
hideg fürdőnek s minden év január elsején boldogan 
köszöntötte a versenypálya mellett eltiltó csatornát, 
azzal avatván föl az uj esztöndőt, hogy megmentette 
magát az A»|ita Virgo-ban, a hires római vízvezeték 
vizében ; később azonban a Tiberisbeu fürdött, mert 
annak vize melegebb volt, mint a csatorna vagy a 
vízvezeték vize, majd újra kádban kezdett fürödni, 
amelynek vizét a nap hevítette melegre.

Nvil t t é i* *)
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műm

" résznyi bor
Tempelforrásvizzel!

Kellemesen gyöngyöző izíí !
Mérsékelten ébreszti a szívműködést 
és előmozdítja az étvágyat.
Kérjünk mindenki Jiohitschi

„ Tempel forró nt". 
Nagybani raktár Magyarország részére:

Hoffmann Józsefnél, Budapest, Batliory-ut. 8. sz.

*) Kzen rovat alatt közlőtökért nem vállal felelősséget a szerk.

ast ut iaiak és kauta- 
u,.a...k ellen harczolt, a nagy megerőltetéstől és sok 
gondtól beteg lett. Súlyos májlnja támadt,, úgy, hogy 
Tói facolláhtm ágynak esett . I nnen Rómába ment, a 
császár, ahol javult az állapota, de csakhamar újra 
megbet» g-deti. Az orvosok meleg fürdőket, ajánlottak 
neki ám ez mi lsem használt, és senkisem bízott a 
felgyógyulásában, maga is, elkészülvén a halaita,

Egy régi jó háziszer
melynek egy családban sem szabad hiányoznia: a mindig 
jól bevált

Hess Ernő féle
m m HE -CLca,l37-;pt-ULS

garantált tisztaságú, 12 év óta egyenesen Ausztráliá­
ból behozott természeti készítmény. Németországban 
és Ausztria.Magyarországban törvényesen védve. 
Olcsó ára, 1 kor. 50 tilt. eredeti üvegenként, mely 
igen sokáig eltart, mindenkinek lehetővé teszi annak 
megszerzését az egészség elnyerésére és a beteg­
ség elkerülésére.

levél érkezett hozzám — kéretlenül — oly kigyé- 
gynltaktól, kik

szak gatások ban, hát-, mell- es nyak- 
fájásban, zsalut, légzési nehézségek, 
nátha, fejfájás, a belső nemes szervek 
megbetegedése, idilli sebek, bőrbe­
tegségek és egyéb bajokban szenvedtek. 

Senki se mulaszsza el, megküldetni magának 
azon nagyfontosságú kiin v vet. melyben az lCuealiptus- 
készitméiiyuk pontosan le vannak Írva s hogy azoknak 
a fentemlitett betegségeknél való», sokiddalú eredményes 
alkalmazása miként történik. K/. n könyvi t a szenve­
dők érdekében bárhova teljesen ingyen küldöm meg 
s abban az olvasó meggyőzése végett, gyógyultnktól 
származó, bizony ilványoknl nagy számban tettem 
közzé. — Kllilgonllinl i. Sa. (Szászország).

He^§ Kruő
13_3 Eucalyptus-behozatala.
JJv-r* Kéretik a védjegyre szigorúan ügyelni.

Raktár Fancsovan: Hátúin Frigyes óm (Jnorglevif* 
I sitiin urak < v y <• gy h z v rt a vall > an.
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Miért szenved ön?

Tliierry A. grésjmsi
BALZSAMJA

a legjobb diätetikus háziszer.
«nndsstéHi zavarok, gyengeség, émelygősig, 
gyomorúgvH, felfúvódás stl». ellen, köhögu«- 
csillapító, görcHszilntető, nyiilkaoldó és tisztit*» 
hatású. 12 kis üveg vagy ti duplaüveg ára, do­
bozzal együtt, börmeiitve 1 kor. Thierry A. 
gyógyszert ára a Védaniry álhoz I'regrada, Ko­
hlt srh-Sa uerhr min mellett. Csak az itt lel 
tüntetett a párra védjogyg y e I valódi. 
Igen ajánlatos ezen szert utazásoknál minden 

eshetőség alkalmára magával vinni,

mikor biztos gyógyulásra 
nyújt kilátást ezen szer 

bárminő sebnél, legyen az bármily régi s csaknem mindig elkerül­
hetők a fájdalmas és veszedelmes műtétek sőt amputácziúk is, hú

Thierry A. gyógyszerész egyedül valódi

rózsa (centifolia) kenőcsét ft
az úgynevezett CHodakentivHö!

használjuk. Ezen kvnßvscsel egy 11 t 
gyógyíthat at lannak tartott osont ,-zú leijei 
kigyogylttatott, sót újabban egy év 

nehéz, rákszertí haj is.
A valódi Hzázlevelxi rózsa (centifolia) ke­

nőcs használható: gyermekágyasoknál jelent­
kező mellgyuladásnál, a tej folyás elrekedésé- 
nél mell kemény édesnél, orbáncznál, minden­
nemű régi bajoknál, felrepedezett lábak és 
lábszáraknál, sebeknél, sófolyásnál, dagadt 
lábaknál sőt csonlszúnál is; ütött-, szúrt , 
lőtt-, vágott- és zúzol sebeknél; idegen testek, 

mint üveg- és faszilánkok, homok és sörét, tüske stb. kiszívás által 
való eltávolítására: mindenféle daganat, kinövés, karbunkulus, ujra- 
uövés, sőt ráknál is ; ujjkukacz, körömdaganat, tályog, feltört lábak, 
mindennemű égési sebek, el fagyott tagok, betegeknél fekvéstől kelet­
kező sebek, nyakdaganatok, vérdaganatok, fUldag.matok, és gyerme­
kek ázott sebeinél stb. stb. 2 tégelynél kevesebb nem küldetik szét. 
2 tégely ára bérmentes küldéssel 3 kor. 50 fill, az összeg előre- 
beküldése vagy levélbélyegekben való küldése mellett. JUT KöazönŐ- 
lratok nagy számban állanak rendelkezésre. Óva int m
a vevőközönséget hatástalan hamisítványok vásárlásától és kérem, 
szigorúan ügyelni arra, hogy a fenti védjegynek és a ..Schutz­
en gél-Apotheke de» A. Thierry in Pregrada“ ezégfeliratnak 
minden tégelyen beégetve kell lennie. Ezenkívül minden tégelynek 
ezen védjegygyei ellátott használati utasításba kell csomagolva lennie. 
Egyedül valódi centifolia-kenőesőm utánzóit és hamisítóit a védjegy- 
törvény alapján szigorúan üldözöm, szintúgy a hamisítványok viszont 
elárusítóit is.

Egyedüli elárusítóhely : 20 —5

Schutzengel-Apotheke des A. Thierry
in Pregrndu bei ltoliitscli-Sauerbrimii.

Központi raktár Budapesten, Török J. gyógyszertárában, Zágrábban 
Mittelbach .8 gyógy szertárába n és Bécsben C'. Bradygyógyszertarábau.

üs.

Valódi sajátégetésíi

ssilvórium
válogatott s/dlvából, lepecsételt 
üvegekben, 'A litertől fölfelé, literenként <»<> 

és $><) lii'íijezárért kapható nálam.

Abt Antal
Pancsova, Merczy-utoza 117.

ZSÁKOK,
Legjobb és legolcsóbb bevásárlási forrás nj és használt

zsákoknak
és minden fajta vízhatlan ponyváknak

Winkler Zsigmond-ná.1
Budapest, Vili., Nyár-utcza 23.

O flC)LER ISTVÁN
bútorraktára és kárpitos műhelye P A N C S 0IIÁ N

Gromon utcza 3 sz., az udvarban.

Ajánlom ilúsnii felszerelt rnltl árumul lón,«■/.«>)I 
óm lóiiylóien luilorokl.ó.l. tel jes laUils- 
lK‘r«‘iul<‘z.ÓMVUhol a legegyszerliIliitől a leg. 

II nőm abb kivitelig.

Gazdag választék szalon-gariiiturákbaii 
magas és. közönséges divinakban 
——- és ottománokban,

o o o Továbbit nagy raktár o o o

képek, Ilii, és ayerinekkocslkliaii.
Dús választék fnredó'iiyökben 

és felhúzó zsiilu-mintiíkbiui.

Ká!•,»»Ióim-inlíminden 
e szakmába vágó munka olcsón, sznkérteleininel és 
Ízlésesen készíti étik.

Kérem, ezégemre különösen figyelni, .ífe 
miután raktáram kizárólag műk a

«KjT (ironioiHitm Ü. sz. nlliili udvarban létezik. W
szám.

Pancsovai

* láfképes levelezőlapok *
(legiijuhh leivel vielt)

igen szép egy- és többsziimíí fotolitograflai kivitelben 
kaphatók

Wittigschlager C.
könyvkereskedésében, Pancsován.
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Somatose
búCsT) CtsMiQi 35stliüUi

E
ein aus Fleisch hergesleilles,

gtmtb-unj geschmackloses

NÄHRMITTEL
ln Pulverform.

von rtXHnwEiT zu schützen :

io 1

Farbonf.ibrlken vorm. 
Prledr. Bayer & Co. Elberfeld.

v *
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M
SOMATOSE
húsból készüli és ennsk tápanya­
gát tartalmazó ízetlen, könnyen 
oldódó Albumose készítmény a leg­

kiválóbb

erősitő-szei
gyenge és a táplálkozásban elma­
radottaknak, ideg-, mell- és gyo­
moridegeknek, betegágyasoknak, 
angol kórban szenvedő gyerme­
keknek, üdülőknek, nemkülönben

V as-Somatose
alakjában a

e&pkórosoknak 
lesz cgánlva az orvosok által, 

Vas-Sornatose nem egyéb 2% szer­
ves összetételű vasat, a milyen alak­
ban a vas az emberi testben van 

Jelen, tartalmazó Somatose. 
Bomatose rendkívül gerjeestl 

na étvágyat.
Raktáron txm az összes gyógyszer* 
tarokban és gyógy anyag keres ke* 

désekben. f

WITTI6SCHLA6BB
v 8_@__e_s__________ e_slv

rSr KÖNYVNYOMDÁJA és KONYVKOTESZETEBudapest

3 3 5 3 3 3 3~ <9 •>
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KITÜNTETVE: 

Temesvár 1891. ezüst érem. 
Paris 1900. bronz érem.

55 © Th" "T5- 6 ~ "Tó 55' ti* \

Pancsován, Gromon-utcza 2. szám alatt, saját házában.
Koszit mindennemű

PF* könyvnyomdái munkákat, Fi
ii. ni.: szin- és münyomást, műveket és brosúrákat az országban dívó minden 
nyelven, ügyvédi és hivatali táblázatokat, számlákat, szállitólev(deket, körözvé-

nyeket, árjegyzékeket,
eljegyzési és esketési kártyákat, meghívókat,

gyászjelentéseket, gabonaaásárlási szelnétiyeket, látogató-, czint- és ajánlási-kártyákat,
czimmel ás czéggol ellátott levél|>?ipirókat ás keiuhTborilákokftt stb. stb.

ízléses, tiszta és szép kivitelben
SŐT a l«l»c»tő h'U'olcsóbb árakon. TEff
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Kiadótuladonos : Keymann Gyula. Nyom. Wittigschlager (l.-nál Vancsovar


